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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
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07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

                      
2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16 e-mail: kmet@satovcha.bg

Община Сатовча отбеляза 148 годиш-
нината от Освобождението на България 
във всички населени места. Тържествени-
те чествания се проведоха под звуците на 
възрожденските песни и организираните 
от училищните ръководства художествено-
музикални програми, посветени на нацио-
налният празник – Трети март. Във всяко 
населено място се издигна тържествено бъл-
гарското знаме, под съпровода на национал-
ният химн. Традиционно в центъра на село 
Сатовча националното знаме беше издиг-
нато от кметът на община Сатовча д-р Ар-
бен Мименов, асистиран от отличници при 
Средно училище „Св.св. Кирил и Методий“ 
село Сатовча. Прочетоха се възпоменателни 
слова за героите, дали живота си за родния 
край и България, поднесоха се венци и цветя 
на признателност пред паметника на герои-
те от Отечествената, Балканската и Втората 
световна война. Рецитираха се стихове, пос-
ветени на безсмъртните герои на България, 
които за пореден път отекваха на тази памет-
на дата, дала ни място под слънцето. Млади-
те хора, идното поколение трябва да знаят и 
помнят за славните бойци и революционери, 
които чрез своята преданост и безкористна 
саможертва са отдали живота си в името на 
Родината, коментира Кмета на Общината.
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На 26 февруари 2026 г.  се про-
веде заседание на Общински съвет 
– Сатовча. 
На заседанието бяха приети: 
- Програма за управление и раз-

пореждане с имотите – общинска 
собственост, в община Сатовча 
през 2026 г.;

- Програма за овладяване на 
популацията на безстопанствени 
кучета на територията на община 
Сатовча и План за действие на 
община Сатовча;

- Общински план за младежта 
за 2026 г.;

- Актуализация на продажните 
цени за стояща дървесина на ко-
рен за продажба на физически и 
юридически лица от общинските 
горски територии по Закона за го-
рите и от частни имоти по ЗОСИ;

- Годишен отчет за изпълнението 
на Програмата за управление на 
община Сатовча за периода 2023 
– 2027 г. за календарната 2025 г.;

- Годишен отчет за 2025 г. за 
изпълнение на Програмата за уп-
равление на отпадъците на община 
Сатовча (2021 – 2028 г.);

- Годишен финансов отчет на 
Комисията към Общински фонд „С 
един лев в помощ на болните деца 
от община Сатовча” за 2025 г.;

- Отчет за изпълнението на 
решенията на Общински съвет – 
Сатовча за времето от 01.07.2025 
г. до 31.12.2025 г.;

- Отчет за дейността на Местната 
комисия за борба срещу проти-
вообществените прояви на мало-
летни и непълнолетни в община 
Сатовча за 2025 г.;

- Отчет за дейността на Коми-
сията за финансово подпомагане 
на семейства и лица, живеещи на 
семейни начала, с репродуктивни 
проблеми на територията на общи-
на Сатовча за второто шестмесечие 
на 2025 г.;

- Информация относно благотво-
рителната кампания „Нека доброто 
продължи!“ 2025 г. за набиране на 
средства за деца сираци и деца с 
трайно увреждане до 18-годишна 
възраст;

- Информация относно финансо-
вото състояние на Общински фонд 
„С един лев в помощ на болните 
деца от община Сатовча”;

- Оценка на безсрочно и възмезд-
но право на строеж на пристройка 
към жилищна сграда със ЗП – 100 
кв. м и РЗП – 200 кв. м върху УПИ 
Х от кв. 67 по плана на с. Кочан – 
частна общинска собственост, без 
търг или конкурс в полза на соб-
ственика на законно построената 
жилищна сграда в същия  имот.
Общинският съвет – Сатовча 

даде съгласие:
- за предоставяне на временни 

безлихвени заеми от общинския 
бюджет за авансови, междини и 
окончателни плащания по след-
ните проекти: „Осигуряване на 
топъл обяд в община Сатовча“, 
„Започвам работа“ – Компонент 
3, „Младежка заетост+“,  „Инова-
тивни здравно-социални услуги“, 
„Младежки практики“, както и 
други проекти, които ще бъдат 
одобрени през 2026 г.;

- Община Сатовча да канди-
датства по процедура чрез под-

бор на проектни предложения 
BG05SFPR002-2.016 „Подкрепа за 
уязвими и маргинализирани общ-
ности“, финансирана от Програма 
„Развитие на човешките ресурси“ 
2021 – 2027 г.;

- Община Сатовча да канди-
датства с проектно предложение 
към Фонд „Социална закрила“ за 
закупуване на оборудване и об-
завеждане на домашни социални 
патронажи на територията на общ. 
Сатовча;

- кмета на община Сатовча да 
подпише Запис на заповед в полза 
на ДФ „Земеделие“ за обезпечава-
не на част от авансово плащане за 
2026 г. по Стратегията за Воденото 
от общностите местно развитие 
2023 – 2027г., изпълнявана от 
СНЦ „Местна инициативна група 
– МИГ Сатовча“;

- за провеждане на публичен 
търг с явно наддаване за учредява-
не безсрочно право на строеж на:
● гараж със ЗП – 110 кв. м, върху 

УПИ XXV от кв. 52 по плана на с. 
Вълкосел, общ. Сатовча, с площ на 
целия имот – 612 кв. м,
● сграда за отглеждане на жи-

вотни със ЗП до 240 кв. м и РЗП 
до 480 кв. м в поземлен имот с 
идентификатор 39089.30.249 – пуб-
лична общинска собственост, м. 
„Пристране“, землище на с. Кочан, 
без промяна на предназначението 
съгласно чл. 2, ал. 1, т. 2 от Наредба 
№ 19 от 25.10.2012 г.;

- за предоставяне на имоти, при-
добити от Общината на основание 
чл. 19 от ЗСПЗЗ, в собственост 
на:
●наследниците на Ю. Кацаров 

– бивш жител на село Фъргово, 
поземлен имот с идентификатор 
6203.2.130 по КККР на с. Фъргово, 
м.“Луковица“, с площ на имота – 
5000 кв. м, начин на трайно полз-
ване – ливада;
●наследниците на И. Мандев 

– бивш жител на с. Кочан,  по-
землен имот с идентификатор 
39089.20.112 по КККР на с. Кочан, 
м. „Галата“, с площ на имота – 968  
кв. м, начин на трайно ползване 
– нива;
● на наследниците на А. Мавро-

диев – бивш жител на с. Сатовча,  
поземлен имот с идентификатор 
поземлен имот с идентификатор 
65440.35.45 по КККР на с. Сатовча, 
м. „Високо бърдо“, с площ на имо-
та – 1921 кв. м, начин на трайно 
ползване – ливада;
● на наследниците на К. Кам-

бов – бивш жител на с. Сатовча,  
поземлен имот с идентификатор 
поземлен имот с идентификатор 
65440.11.51 по КККР на с. Сатовча, 
м. „Карудере“, с площ на имота – 
3902 кв. м, начин на трайно полз-
ване – изоставена нива;

Продължава на стр. 2...



Когато си пиян и не можеш да шофирашКогато си пиян и не можеш да шофираш

Близо до голяма гора се издигали два 
манастира. Единият бил преди началото 
на гората, а вторият - чак на другия край. В 
средата на гората пък живеела дива котка, 
която ловувала гризачи и ходела на разходки 
около двата манастира.
Веднъж обаче котката извадила лош къс-

мет. В продължение на три дни не успяла да 
си хване нито едно мишле и вече била ужасно 
гладна. Притисната от глада, тя решила да 
посети един от манастирите и да види какви 
остатъци от човешка храна може да намери 
там. Знаела кога сервират вечерята, така че 
не било трудно да предвиди кога да иде.
Въпреки това идеята затруднила котката. 

Пред нея се появили два избора - зачудила се 
до кой от двата манастира да иде. В единия 
знаела, че сервират винаги вкусни блюда от 
риба. Във втория манастир храната пък не 
ухаела така примамливо, но пък била в по-
големи количества.
Стояла котката и се чудела, а стомахът й 

къркорел от глад. На няколко пъти поемала 
ту към единия манастир, ту към другия, но 
все не можела да реши какво да направи и 
се връщала.

 В един момент все пак стигнала до единия 
манастир, но се оказало, че е закъсняла. 
Тогава тя тръгнала към другия, но докато 
стигне и до него, се оказало твърде късно...
Притчата ни напомня, че в живота, често 

сме изправени пред два избора. Но опитвайки 
се да вземем най-доброто решение, отделяме 
прекалено много време в чудене.
А животът си минава покрай нас и накрая 

вече е късно - изтървали сме момента. 
Затова трябва да действаме, а не само да 
размишляваме и отлагаме. Какъвто и избор 
да направим, няма да сгрешим, защото все 
ще ни отведе някъде.

9 Март 2026 година, Понеделник, 
Свети Четиридесет мъченици Севастийски 
Имен ден празнуват: Младен, Младенкa. Право-

славната църква определя този ден като празник 
на четиридесетте войника от арменския полк в гр. 
Севастия, които след жестоки мъчения загиват за 
своята вяра по време на преследванията на хрис-
тияните от имп. Лициний ( IV в.). Според старата 
християнска житейна митология, светите 40 мъ-
ченици са били римски войници, които тайно изповядвали християнството. 
Техният полк е бил разположен в малоазиатския град Севастия. След като 
биват разкрити са подложени на жестоки мъчения. Загиват 40 войни. Това 
става през 320г. от н.е. Няколко години преди официалното признаване на 
християнството и края на гоненията на ранните християни. Православната 
църква по-късно ги канонизира. В българските религиозни вярвания – пред-
ставата за 40-те светци войни се трансформира в младенци. Така сред старите 
българи празника е известен като младенци. Празничната трапеза: Освен 
обредните хлябове, всяка стопанка сготвя и 40 червени чушки, които пълни 
с ориз или булгур и всеки гледа в този ден 40 неща да хапне - да е берекетлия 

годината.
 Международен ден на DJ-я 
9 март е Международният ден на 

DJ-я. Отбелязва се от 2002 г. по ини-
циатива на Световния диджей фонд 
и организацията “Нордоф Робинс 
мюзик терапи”, които използват 
музиката за лечение на деца и въз-
растни. На този ден по цял свят се 
провеждат благотворителни акции в 

помощ на детски организации.
10 Март 2026 година, Вторник,
 Св. мъченица Галина
 Имен ден празнуват всички, които 

носят името Галин, Галина, Галена, 
Галя и производните им. Според на-
родните вярвания, всеки който носи 
нейното име, ще бъде обичан. 
Света мъченица Галина пострада-

ла при управлението на император 
Деций Траян в Коринт. Областният 
управител предприел гонения на християните, при което пострадали много 
мъже и жени, верни на Христовата вяра. 

11 Март 2026 година, Сряда,
 Ден на ракетните войски и артилерията на българската армия 
Определен е за професионален празник на ракетните войски и артилерията 

със заповед на министъра на отбраната от 7 май 1992 г. Свързан е с участието 
на българската артилерия в решителната атака за превземането на Одринската 

крепост през Балканската война (1912 -1913). 
12 Март 2026 година, Четвъртък,
 Световен ден срещу цензурата в интернет
Събитието има за цел да покаже, че всяка 

цензура в свободното виртуално пространство 
е неприемлива и всеки има право на свободата 
да чете и публикува това, което желае. 

13 Март 2026 година, Петък,
 Ден на Свети Никифор 
На 13 март отбелязваме пренасянето на мощите на 

св. патриарх Никифор Цариградски
Св. Никифор бил възведен за цариградски патриарх 

в 806 г., няколко години след като Седмият Вселенски 
събор осъдил иконоборческата ерес. Той с всички 
сили се борел против свободните нрави, които силно 
се били разпространили в столицата; стараел се да 
възстанови мира в църквата и да прекрати смутове-
те, появили се поради лъжеучения. Свети Никифор 
написал и научно богословски трудове, в които за-
щитавал православната вяра. Написал и история на 
християнската църква.
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Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧА ЗА ДВАТА ИЗБОРА В ЖИВОТА

14 Март 2026 година, Събота,
 Световен ден на съня
 Отбелязва се от 2008 г. през втория петък на м. март по 

инициатива на Световната асоциация за профилактика на 
съня с подкрепата на Световния фонд за психично здраве 
и на Световната здравна организация с цел да се намали 
влиянието на проблемите със съня върху обществото чрез 
по-добра превенция и управление на нарушенията на 
съня. Според учените жените спят по 9 часа и 7 минути, а 
мъжете - минутка повече. Рекордьор по продължителност 
на съня е лъвът - спи по над 19 часа. Не падат по-долу и 
котките - спят по около 14 часа, предимно през деня. За 
мечките да не говорим – спят цяла зима.

Международен ден на числото Пи 
Идеята за отбелязването на деня точно на 

14 март дава физикът Лари Шоу. Любопитно 
съвпадение е, че на 14 март е и рождената дата 
на Алберт Айнщайн. С това необичайно число 
ние още в началните класове на училището, 
когато започваме да учим фигурите кръг и 
окръжност. Числото Пи – математическа 
константа, която изразява отношението на 
дължината на окръжността към дължината 
на диаметъра й. В цифрово изразяване Пи 
започва като 3.141592 … и има безкрайно 
математическо очакване.

15 Март 2026 година, Неделя,
 Ден на здравния инспектор 
Всяка година от 1997 г. насам на 15 март се отбелязва 

като Ден на здравния инспектор. На този ден през 1967 г. с 
Постановление на Министерски съвет е разкрита специал-
ността „санитарен инспектор”. Завършилите специалисти 
получават диплома за висше образование с образователно 
квалификационна степен „професионален бакалавър по 
специалност инспектор по обществено здраве“. 
Световен ден на потребител
За първи път празникът е отбелязан на 15 март 1983 г. и 

оттогава става важна дата за потребителските организации 
в цял свят. Две години по-късно, на 9 април 1985 година, общото събрание на Органи-
зацията на обединените нации одобрява идеята той да стане Световен ден за защита 
на потребителите. В България се чества от 1991 г. 
Международен ден срещу полицейската бруталност
 За пръв път денят е отбелязан през 1997 г., като инициативата е на хора, пострадали 

от полицейско насилие в Монреал, Канада, и Швейцария. Денят се свързва с предпо-
лагаем инцидент, при който две деца - на възраст между 11 и 12 години, са били бити 
до смърт от швейцарската полиция.

....следва от стр.1
- за събаряне на стара сграда за учи-

лище, находяща се в УПИ I, кв. 48 по 
плана на с. Плетена – публична общин-
ска собственост;

-  за  промяна  предназначението 
на поземлен имот с идентификатор 
21868.76.41 – частна общинска соб-
ственост, м. „Карамешинско“‚ землище 
на с. Долен, от вид на територията 
– горска, начин на трайно ползване 
– смесена гора, в начин на трайно 
ползване – предимно производствени 
допълващи постройки съгласно ЗУТ, 
попадащ в зона Пп1, за застрояване на 
цех за обработка на камък, търговски 
обект, складове, офиси и гаражи;

- за индексиране на основното месеч-
но възнаграждение на кмета на община 
и кмет на кметство в община Сатовча;

- за промяна на името на Общински 
фонд „С един лев в помощ на болните 
деца от община Сатовча“.
И одобри:
- задание за проектиране и допусна 

изработването на ПУП – ИПР за имот 
УПИ I, кв. 48 по плана на с. Плетена за 
промяна на предназначението на тери-

торията от терен за училище в терен за 
спортни дейности

- задание за проектиране и допусна 
изработването на подробен устрой-
ствен план (ПУП – ПР) за изменение 
на плана за регулация за имот с пл. № 
220, кв. 26Б по плана на с. Туховища 
и изменение на уличната регулация от 
о.т. 105А през о.т. 106 до о.т. 105 по 
плана на с. Туховища

-задание за изработване и допускане 
изработването на подробен устройствен 
план – парцеларен план за транспортен 
достъп до имоти с идентификатори 
12499.20.61 и 12499.20.59, м. „Нере-
зе“, землище на с. Вълкосел – частна 
собственост, през частни имоти с иден-
тификатори 12499.20.6, 12499.20.54 и 
12499.20.61, землище на с. Вълкосел;

- разходите за командировка на кмета 
на общ. Сатовча за периода 01.07.2025 
– 31.12.2025 г.
Определи следните кандидати за 

съдебни заседатели към Окръжен съд 
– Благоевград от община Сатовча: М. 
Биберова и Б. Литова и откри процеду-
ра за определяне на съдебни заседатели 
за Районен съд – Гоце Делчев.



Въпрос: Интересува ме, дали се осигуряват сред-
ства за сутиени за гръдна епитеза ?
Отговор на НЗОК: Специализиран сутиен при полз-

ване на гръдна епитеза с код на НЗОК 160101, съгласно 
Списък-спецификация с помощни средства, приспосо-
бления, съоръжения, медицински изделия (ПСПСМИ) 
и ремонтни дейности за хората с увреждания и стой-
ности, които НЗОК ще заплаща за 2026 година, в сила 
от 01.03.2026 г., може да бъде изписан.
За да Ви бъде отпуснат специализиран сутиен при 

ползване на гръдна епитеза, трябва да имате издаден 
медицински протокол от хирургична или онкологична 
ЛКК към лечебно заведение за болнична медицинска 
помощ или експертно решение на ТЕЛК/НЕЛК. Заявле-
нието се разглежда от експертни комисии в съответната 
районна здравноосигурителна каса (РЗОК) в срок до 
седем работни дни, в резултат на което се постановява 
одобрение или мотивиран отказ за получаване.
Лицето с увреждания се информира за издадено 

одобрение или мотивиран отказ с СМС или Вайбър съ-
общение на посочения телефонен номер в заявлението. 
Не е необходимо посещение в офис на РЗОК.
Постановеното одобрение може да бъде реализирано 

от всяка фирма или търговец, сключил индивидуален 
договор с РЗОК, без териториално ограничение.
На интернет страницата на НЗОК - рубрика „Е-услуги 

на НЗОК“ –  „Търговци на ПСПСМИ, сключили договор 
с НЗОК“ е публикувана справка по областни градове в 
страната за сключени договори с търговци на дребно, 
предоставящи ПСПСМИ, включително за изработване 
и ремонт, заплащани от НЗОК.

Въпрос: На 10 февруари в ХХХХ доц. В. установи, 
че се нуждая от двустранно слухопротезиране и 
изготви протокол, който изпрати до НЗОК за от-
пускане на помощ за закупуване на слухов апарат. 
Получих одобрение, но само за един апарат, а както 
вече споменах на мен са ми необходими два такива. 
Има ли някаква възможност да получа парична 
помощ и за втория апарат?
Отговор на НЗОК: За отпускане на втори слухов 

апарат е необходим медицински протокол от специали-
зирана ЛКК по УНГ или експертно решение от ТЕЛК/
НЕЛК.
Експертна комисия в  Централното управление на 

НЗОК или в съответната районна здравноосигурител-
на каса (РЗОК) разглежда заявлението в рамките на 
седем работни дни, след което издава одобрение или 
мотивиран отказ.
Резултатът се съобщава чрез SMS или Viber на посо-

чения от Вас номер, без да е необходимо посещение на 
място в офис на РЗОК.
При одобрение можете да получите апарата от всеки 

търговец, сключил договор с НЗОК, независимо от 
местоположението му. Пълен списък на тези обекти 
по градове, предоставящи ПСПСМИ, включително за 
изработване и ремонт, заплащани от НЗОК, е достъпен 
на сайта на НЗОК в рубрика  „Е-услуги“ - „Търговци 
на ПСПСМИ сключили договор с НЗОК“.

РАЗПРОСТРАНЯВАТ СЕ ФАЛШИВИ 
ИМЕЙЛИ ОТ ИМЕТО НА НАП ЗА
ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ДАНЪК

Общинска администрация – Сатовча уведомява за-
интересованите лица, че се разпространяват  фалшиви 
имейли от името на НАП за възстановяване на данък. 
Те са със заглавие: „Възстановяване на данък чака одо-
брение – ЗАДЪЛЖИТЕЛНО: Една стъпка дели парите 
от Вас…..“. Текстът на фалшивите електронни съоб-
щения е: „Ние приключихме проверката на Вашата 
данъчна декларация за 2025 г. Сума в размер на 859,35 
BGN е готова да бъде възстановена по Вашата сметка. 
За да осигурим точно плащане, се нуждаем от по-

твърждение на актуалните Ви банкови данни.“ 
В злонамереният имейл е посочен и краен срок, оп-

исват се стъпките, които да се предприемат, за да се 
възстанови сумата, като се изисква въвеждането на 
банкова информация. 
Националната агенция за приходите не е изпращала 

имейли с подобно съдържание, с искане за потвържда-
ване на банкова информация и лични данни от своите 
потребители.
Това е класическа форма на „фишинг“ атака, чрез 

която се цели кражба на лична информация, банкови 
сметки, потребителски имена за достъп, пароли, и т. н.
Повече информация вижте в линка: „Фишинг“ и как 

де се предпазим? 

С ВРЕМЕНЕН ПИК ВЪЗСТАНОВЯВАМЕ ДОСТЪПА 
СИ ДО ЕЛЕКТРОННИТЕ УСЛУГИ НА НАП

Общинска администрация – Сатовча уведомява за-
интересованите лица, че клиентите на Национална 
агенция за приходите (НАП), които имат издаден пер-
сонален идентификационен код (ПИК), но не могат да 
го използват, поради това че са го загубили или забра-
вили, могат да заявят издаването на временен такъв. 
Това става устно, в офис на приходната агенция.
Временният ПИК служи единствено за възстано-

вяване на достъпа до електронните услуги, който 
лицето е имало с издадения му в предходен период 
персонален идентификационен код, като го промени 
с нов. Други действия с временния ПИК, освен смя-
на на кода за достъп, не могат да бъдат извършвани. 
Временният ПИК е еднократен и след неговата смяна 
става неактивен.
След заявяване на временен ПИК,  на електронния 

адрес, посочен  при първоначалното издаване на ПИК 
или променен през профила на ползвателя, заявителят 
получава, както временния код, така и кратко описание 
на стъпките за смяната му с постоянен. След промяна-
та, с новия ПИК са достъпни всички електронни услу-
ги на НАП, предоставяни с ПИК.  

ДАНЪЧНО ОБЛЕКЧЕНИЕ ЗА ДАРЕНИЯ:
КОЙ И КАК МОЖЕ ДА СЕ ВЪЗПОЛЗВА
Намалението на данъчната основа е различно, в за-

висимост от това за какво дарявате
С подаване на годишна данъчна декларация можете 

да ползвате и данъчно облекчение за дарения, което 
позволява намаляване на данъчната основа с общо до 
65% (чл. 22 от ЗДДФЛ).
При заявяване на желанието за ползване на данъчно-

то облекчение е необходимо към годишната данъчна 
декларация да приложите копия на документи, удосто-
веряващи статута на лицето, което получава дарението 
и че предметът на дарението е получен.
Когато ползвате облекчение за дарения, направени в 

полза на лица в друга държава-членка на Европейския 
съюз или Европейското икономическо пространство, 
към декларацията прилагате и официален легализиран 
документ, удостоверяващ статута на получателя на да-
рението, издаден или заверен от компетентен орган на 
съответната чужда държава и неговия превод на бъл-
гарски език, извършен от заклет преводач.
Данъчното облекчение за дарения позволява нама-

ляване на данъчната основа с общо до 65% (чл. 22 от 
ЗДДФЛ).
До 5% за дарения за:
- здравни или лечебни заведения;
- социални услуги за резидентна грижа, съгласно 

Закона за социалните услуги, както и на Агенцията за 
социално подпомагане и на Фонд „Социална закрила“ 
към министъра на труда и социалната политика;

- детски ясли, детски градини, училища, висши учи-
лища и академии;

- бюджетни предприятия, регистрираните в страната 
вероизповедания, специализирани предприятия или 
кооперации на хората с увреждания и Агенцията за хо-
рата с увреждания;

- Българския Червен кръст;
- културни институти, читалища, както и за целите 

на културния, образователния или научния обмен по 
международен договор, по който Република България 
е страна;

- юридически лица с нестопанска цел, регистрирани 
в Централния регистър на юридическите лица с нес-
топанска цел за осъществяване на общественополезна 
дейност;

- Национален фонд за декарбонизация;
- комуни за лечение на наркозависими;
- детския фонд на Организацията на обединените 

нации (УНИЦЕФ);
- идентични или сходни на описаните горе лица, 

установени в друга държава-членка на Европейския 
съюз или в Европейското икономическо пространство.
До 15% за дарения за културата.
До 50% за дарения за Национална здравноосигу-

рителна каса - за дейности във връзка с лечението на 
деца, финансирани с трансфери от бюджета на Минис-
терството на здравеопазването и „Център за асистира-
на репродукция”.

З А К О Н О Д А Т Е Л С Т В О
9 - 15 март 2026 г., брой 9

До 15-ти март: 
Наредба № Н-18 от 13.12.2006 г.
1. Подаване на данни от производител/ вносител на 

фискални устройства за разчетени фискални памети  
през месец февруари.

2. Подаване на данни от производител/вносител на 
фискални устройства за сервизните техници, имащи 
право да извършват сервизна дейност на произведе-
ните от тях ЕСФП, преминали обучение и получили 
сервизен ключ през месец февруари.

3. Подаване на данни от сервизна фирма на фискални 
устройства за издадените свидетелства за регистрация 
на фискални устройства, за прекъсване и започване на 
сервизното обслужване, както и за получени уведом-
ления за загубване, повреждане или унищожаване на 
свидетелството за регистрация на фискалното устрой-
ство през месец февруари.

4. Подаване към НАП на стандартизиран одиторски 
файл от лица, регистриращи и отчитащи продажби с 
документ по чл. 52о от Наредба № Н-18, съдържащ 
информация за направените в електронния магазин 
поръчки, по които са извършени доставки на стоки/ус-
луги през месец февруари.
До 20-и март:
ЗСВТС
Подаване на Интрастат декларации за вътресъю-

зен внос/вътресъюзен износ , съгласно чл. 11 ал. 2 от 
ЗСВТС за новорегистрираните Интрастат оператори 
с възникнало текущо задължение с първи референтен 
период месец февруари 2026 г.
До 25-ти март:
ЗДДФЛ
1. Внасяне от работодателя на авансовия данък, удър-

жан през месец февруари за доходи от трудови право-
отношения.  

2. Внасяне от работодателя на авансовия данък, опре-
делен по реда на чл. 42, ал. 6 от ЗДДФЛ върху брутния 
размер на сумата от частичните плащания, направени 
през месец февруари, когато пълният размер на начис-
лените от работодателя доходи от трудово правоотно-
шение за този месец не е изплатен до 25 март.

ДАНЪЧЕН КАЛЕНДАР   
МАРТ 2026г.

КОИ РАБОТНИЦИ И СЛУЖИТЕЛИ 
ИМАТ ПРАВО НА НАМАЛЕНО

РАБОТНО ВРЕМЕ?
Съгласно чл. 137, ал. 1, т. 1 от Кодекса на труда (КТ) 

за работници и служители, които извършват работа 
при специфични условия и рисковете за живота и 
здравето им не могат да бъдат отстранени или намале-
ни, независимо от предприетите мерки, но намалява-
нето на продължителността на работното време води 
до ограничаване на рисковете за тяхното здраве, се 
установява намалено работно време. Право на нама-
лено работно време имат работниците и служителите, 
които работят в съответните условия не по-малко от 
половината от законоустановеното работно време (чл. 
137, ал. 3 от КТ). При намаляване на работното време 
не се намаляват трудовото възнаграждение и другите 
права на работника или служителя по трудовото пра-
воотношение (чл. 137, ал. 4 от КТ). Видовете работи, 
за които се установява намалено работно време, се оп-
ределят с наредба на Министерския съвет, приета на 
основание чл. 137, ал. 2 от КТ.
Съгласно чл. 2 от Наредбата за определяне на ви-

довете работи, за които се установява намалено ра-
ботно време (ДВ, бр. 103 от 2005 г.), право на 6-часов 
работен ден имат работниците и служителите, които 
извършват работи във:

1. звената по анатомия, патологоанатомия и съдеб-
на медицина, секционни зали и морги - само за пряко 
заетите;

2. лабораториите по хистология, хистохимия и ци-
тохимия, когато работят с човешки трупен материал.
В чл. 3 от наредбата т. 1- 27 са определени изчерпа-

телно видовете работи, при които работниците и слу-
жителите имат право на 7-часов работен ден
Работниците и служителите, които имат право на 

намалено работно време по наредбата (6- или 7-ча-
сов работен ден), се определят с писмена заповед 
на работодателя след предварителни консултации с 
представителите на работниците и служителите, със 
службата по трудова медицина и с комитета/групата 
по условия на труд и в съответствие с оценката на ри-
ска (чл. 5 от наредбата). При въвеждане на намалено 
работно време се запазва определеното месечно тру-
дово възнаграждение на работниците и служителите 
и другите им права по трудовото и осигурителното 
законодателство (чл. 7 от наредбата).

КОИ РАБОТНИЦИ И СЛУЖИТЕЛИ ИМАТ 
ПРАВО НА ДОПЪЛНИТЕЛЕН ПЛАТЕН

ГОДИШЕН ОТПУСК?
Съгласно чл. 156 от Кодекса на труда  работникът 

или служителят има право на допълнителен платен 
годишен отпуск:

1. за работа при специфични условия и рискове за 
живота и здравето, които не могат да бъдат отстране-
ни, ограничени или намалени, независимо от пред-
приетите мерки - не по-малко от 5 работни дни;

2. за работа при ненормиран работен ден - не по-
малко от 5 работни дни.
Видовете работи, за които се установява допълни-

телен платен годишен отпуск, се определят с наред-
ба на Министерския съвет (ал. 2 на чл. 156 от КТ).
На основание чл. 156, ал. 2 от КТ е издадена На-

редбата за определяне на видовете работи, за които 
се установява допълнителен платен годишен отпуск 
(ДВ, бр. 103 от 2005 г.). С наредбата се определят ви-
довете работи, извършвани при специфични условия 
и рискове за живота и здравето, които не могат да 
бъдат отстранени, ограничени или намалени, неза-
висимо от предприетите мерки, за които се установя-
ва допълнителен платен годишен отпуск като допъл-
нителна мярка за превенция на здравните рискове за 
работниците и служителите.
В чл. 2 от наредбата, т. 1-41 в изчерпателен списък 

са определени видовете работи, при които може да се 
ползва това право. Съгласно чл. 4 от наредбата право 
на допълнителен платен годишен отпуск имат работ-
ници и служители, които извършват определените в 
чл. 2 работи не по-малко от половината от установе-
ната с Кодекса на труданормална продължителност 
на работното време, с изключение на работниците 
и служителите, които извършват работи в среда на 
йонизиращи лъчения. Размерът на допълнителния 
платен годишен отпуск не може да бъде по-малко от 
5 работни дни, при условие че работникът или слу-
жителят е работил при тези условия в рамките на 
една календарна година. Когато работникът или слу-
жителят работи по-малко от този срок размерът на 
допълнителния платен годишен отпуск се определя 
пропорционално на отработеното време.
Право на допълнителен платен годишен отпуск 

имат и работници и служители с пълна загуба на зре-
ние или с пълна загуба на слух независимо от вида 
работа (чл. 3).
Работниците и служителите, които имат право на 

допълнителния платен годишен отпуск по наредба-
та, се определят с писмена заповед на работодателя 
след предварителни консултации с представителите 
на синдикалните организации и с представителите 
на работниците и служителите по чл. 7, ал. 2 от Ко-
декса на труда, със службата по трудова медицина и 
с комитета/групата по условия на труд и в съответ-
ствие с оценката на риска (чл. 4, ал. 4). Наредбата 
предвижда възможност в колективен трудов договор, 
както и между страните по трудовото правоотноше-
ние да бъдат договаряни по-големи размери на до-
пълнителния платен годишен отпуск (чл. 4, ал. 5)
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

По улицата пълзи пиян мъж:
- Момченце, знаеш ли къде живее чичо Иван?
- Но чичо, нали ти си чичо Иван!?
- Това го знам! Само не знам къде живея!

– Шефе, може ли увеличение?
– Защо?
– Инфлацията.
– Добре, ще ти увелича задачите.

– Скъпи, ти въобще слушаш ли ме?
– Да, любов моя.
– Какво казах?
– Че не те слушам…

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

ЛОША ИДЕЯ Е ДА ОТГЛЕЖДАТЕ
ЗАЕДНО КРАСТАВИЦИ И ДОМАТИ

В ОРАНЖЕРИЯ
Опитите за съвместя-

ване на различни зелен-
чукови култури в една 
оранжерия често завърш-
ват с разочарование за 
градинарите. Основната 
причина е конфликтът в 
микроклимата. Така се 
случва и при комбинира-
ното отглеждане на краставици и домати. Специалистите 
обясняват това с факта, че двете култури буквално „не 
могат да се понасят“, а причината се крие в противоре-
чивите им изисквания към микроклимата.
Краставиците са топлолюбива култура, но се нуждаят 

и от висока влажност. Те виреят добре, когато въздухът 
е наситен с влага и температурата е стабилна.
При такива условия, които са благоприятни за краста-

виците, доматите започват да боледуват. Прекомерната 
влага насърчава развитието на фитофтора и други гъ-
бични инфекции.
Краставиците обичат често поливане. Доматите, 

напротив, предпочитат умерена влажност на почвата и 
по-сух въздух.
Експертите подчертават, че е невъзможно едновре-

менно да се създадат благоприятни условия за различни 
култури, отглеждани в една оранжерия. Едната от тях 
неизбежно ще пострада, а опитите да се създаде по-
подходящ микроклимат могат да навредят и на двете.
Ако увеличим влажността, доматите ще се разболеят, 

а ако я намалим – краставиците ще престанат да растат 
и ще хвърлят цветовете и завръзите.
Освен това краставиците и доматите реагират по 

различен начин на вентилацията. Доматите се нуждаят 
от постоянен приток на въздух, докато краставиците не 
понасят течение.
Има разлика и в температурните предпочитания на 

двете култури. Краставиците обичат топлината, докато 
доматите плододават по-добре при умерени температури.
Установено е, че изискванията им към почвените 

условия също са различни. Краставиците предпочитат 
по-лека и постоянно влажна почва, а доматите се нуж-
даят от рохкава, но не и преовлажнена. Това създава 
допълнителен конфликт.
Опитите да се раздели оранжерията с полиетилен и 

да се обособят две зони не допринасят значително за 
подобряване на условията, защото въздушните маси 
се смесват.
Експериментите показват, че е по-добре да се създадат 

две самостоятелни оранжерии. Ако това не е възможно, е 
за предпочитане да изберем една култура за отглеждане 
в оранжерията, а другата – на открито. Плододаването 
на втората ще се забави, но в противен случай добивът 
и от двете ще бъде слаб.
Краставиците и доматите са силни конкуренти. Ако ги 

отглеждаме в една оранжерия, двете култури си пречат 
взаимно.

Пૂલ઴઺ઽલ હલ ીૄવઽષસશલિષ િલ
ૂલિિ઺ હષઽષિૉૅૈ઺

Ранните зеленчуци могат да бъдат чудесен начин да 
стартирате градината си и да получите пресни продукти 
по-рано, отколкото по-късно. Отглеждането на зеленчу-
ци в началото на сезона обаче изисква някои специални 
съображения и планиране.
Ето някои правила, които трябва да имате предвид, 

когато отглеждате ранни зеленчуци.
Започнете с правилните култури за ранни зеленчуци
Някои зеленчуци са по-подходящи за ранно засаждане 

от други. Потърсете зеленчуци, които са издръжливи и 
могат да понасят по-ниски температури, като грах, спа-
нак, маруля, зеле и репички. Тези култури могат да бъдат 
засадени веднага щом земята може да се обработи през 
пролетта, а някои дори могат да бъдат засадени в края на 
зимата, ако живеете в мек климат.
Подгответе почвата за ранни зеленчуци
Преди да засадите вашите ранни зеленчуци, уверете се, 

че почвата ви е добре дренирана, рохкава и богата на 
органични вещества. Внесете компост или добре угнил 
оборски тор в почвата, за да подобрите нейната струк-
тура и плодородие. Може също да искате да добавите 
тор с бавно освобождаване, за да помогнете на вашите 
растения да започнат силно.
Пазете от замръзване за ранни зеленчуци
Ранните зеленчуци са податливи на щети от зам-

ръзване, което може да настъпи дори след последната 
дата на замръзване във вашия район. За да защитите 
растенията си, покривайте ги с одеяла, платна или други 
леки материали в студените нощи. Можете също така 
да използвате покривала за редове, които са направени 
от лека, дишаща материя и могат да бъдат наметнати 
върху вашите растения, за да ги предпазят от замръзване 
и вредители.
Осигурете достатъчно 

светлина за ранни зеленчуци
Повечето ранни зеленчуци 

се нуждаят от поне шест часа 
слънчева светлина на ден, за 
да растат правилно. Уверете 
се, че градината ви е на мяс-
то, което получава достатъчно светлина, и обмислете 
използването на отразяващи повърхности като бяла 
пластмаса или алуминиево фолио, за да увеличите ко-
личеството светлина, което вашите растения получават. 
Ако започвате семена на закрито, използвайте лампи 
за отглеждане, за да сте сигурни, че вашите разсад 
получават достатъчно светлина.
Поливайте последователно на ранните зеленчуци
Ранните зеленчуци се нуждаят от постоянна влага, за 

да растат правилно. Поливайте растенията си обилно 
веднъж или два пъти седмично, в зависимост от мете-
орологичните условия, и се уверете, че почвата остава 
равномерно влажна. Избягвайте поливането отгоре, 
което може да насърчи заболяването и да причини ув-
реждане на вашите растения.
Следете за вредители и болести по ранните зе-

ленчуци
Ранните зеленчуци са по-уязвими към вредители и 

болести, отколкото по-късните култури, така че е важно 
да наблюдавате растенията си редовно и да предприе-
мете действия, ако забележите проблеми. Внимавайте 
за често срещани вредители в началото на сезона като 
листни въшки, охлюви и червеи и използвайте орга-
нични методи като ръчно бране, инсектициден сапун 
и диатомит, за да ги контролирате. Редувайте вашите 
култури всяка година, за да предотвратите натрупването 
на болести, пренасяни от почвата.

 Следвайки тези правила, можете успешно да отглеж-
дате ранни зеленчуци и да се наслаждавате на пресни 
продукти по-рано през сезона. 

ЯЙЦА НА ПАКЕТЧЕТА С ИЗВАРА
Необходими продукти:

• яйца - 10 бр.
• извара пълномаслена - 5 с.л.
• кокосово масло - 5 с.л.
• шарена сол 0 на вкус
• брашно безглутеново - 3 равни ч.л.
   Начин на приготвяне:
В тиган кокосовото масло се намаз-

ва със силиконова четка.
Яйцето се счупва на две, изсипва се само белтъкът.
Жълтъкът се изсипва в купичка, добавя се лъжица 

извара, поръсва се шарена сол. Разбърква се.
Белтъкът се разстила със силиконова четка. Посип-

ва се шарена сол.
Част от сместта яйце и извара с вилица се изсипва 

по средата на белтъка в тигана. Завиват се четирите 
страни. Обръща се, запича се и от другата страна.
Изважда се в плитка тава или плоско голяма чиния 

в кръг.
Същото се повтаря с всяко едно яйце.
Останалата смес яйца с извара се разбъркват в 

тигана с брашното.
Изсипва се по средата между пакетчетата яйца.

ФИДЕ - КАКВО ТРЯБВА ДА ЗНАЕМ
Казват, че супата е ястие 

за душата. А коя е душата 
на супата?
Някои може би са се досе-

тили, това е фидето. Какво 
би била една супа без заси-
щащата и неочаквано вкус-
на нейна съставка - фидето?
Това макаронено изделие 

от семейството на пастата трудно съществува като 
самостоятелно блюдо, но пък е неизменна част от 
най-добрите рецепти за супи, предпочитано е и като 
гарнитура в източната кухня.
За какво друго може да се използва фидето, откъде 

идва то и каква е технологията му на производство? 
Това са любопитни въпроси за всички, изкушени от 
тайните на кулинарното изкуство, а и на любителите 
на супата - храната за душата с нейната неизменна 
апетитна добавка, наречена просто фиде.
Същност, етимология и поява на макаронените 

изделия
Когато похапваме вкусни макаронени изделия 

обикновено не си даваме сметка, че се храним с една 
от най-древните по произход храни. Употребата и 
производството им се коренят наистина дълбоко в 
древността.
Смята се, че са произведени за първи път от етру-

ските, които заемали Апенинския полуостров преди 
римляните.
Има и предположения, че Марко Поло ги донася от 

Китай. Древни изображения навяват на мисълта, че 
през ІV век преди Христа в Древен Египет приготвяли 
ястие с обреден характер от твърда пшеница, чието 
предназначение било да сочи на мъртвия пътя към 
подземното царство на Озирис.
Еврейските племена се запознават също с ценния 

хранителен продукт, а той е оценен твърде високо 
от арабските племена, които веднага го включили 
към основната храна по време на походи. Нарекли 
го maccarruni, което идва от думите меся и мачкам 
и с тях означавали всички сушени тестени изделия.
С течение на времето, за да разграничат отделните 

макаронени изделия, хората давали на всяко от тях 
отделно име, както и разнообразявали производството 
на видовете паста.
Същност и описание на фидето
Фидето представлява макаронено изделие във фор-

ма на плътна тестена пръчица. То е полуфабрикат, 
който не може да служи за пряка консумация, а става 
годен за ядене след сваряването му.
Плътните тънки нишки на фидето са с кръгло сече-

ние, с по-голям диаметър от спагетите. Диаметърът 
им е от 0. 5 до 1. 5 милиметра.
Те се предлагат прави и дълги или завити като гнездо.
Според класификациите фидето по състав е обик-

новена паста, по форма е нишковидно и плътно, а 
по дължина може да се предлага както дълго, така 
и завито.
Изисквания към брашното за производство на 

фиде
Основната суровина за производство на фиде е 

брашното. То има решаващото значение за придаване 
на характерните свойства на тестото и за качеството 
на готовото макаронено изделие.
Най-подходяща е твърдата пшеница. Тя задоволява 

най-пълно изискванията към качеството на брашното. 
Съдържа относително високо и с добро качество общ 
белтък, здрав и разтеглив глутен и каротеноиди. Пора-
ди тези съставки фидето при варене не се разварява, 
не се слепва и има приятен вкус и цвят.
Недостатък е, че дава малък добив. Италия е 

големият производител в Европа и това е напълно 
обяснимо, предвид огромния дял на макаронените 
изделия в диетата им.
У нас фидето се произвежда от сортове на меката 

пшеница, поради по-високите добиви и неголемите 
консуматорски изисквания. Поради това то няма ка-
чествата на продукт от твърда пшеница.


